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Justificación financiera en los 
Proyectos de Horizonte 2020



Métodos:

•Costes reales

•Costes unitarios

•Flat-Rate

•Lump-sum

Requisitos para ser elegible:

�Ser gastos reales.

�Incurridos por el beneficiario.

�Incurridos durante el periodo de ejecución del proyecto (con 
excepción de los gastos de preparación del Informe final: 60 
días adicionales)

�Presupuestados en el Anexo 2 del AS. 

�Generados exclusivamente para lograr los objetivos del 
proyecto descritos en el Anexo 1.

�Registrados en la contabilidad del beneficiario (o en la del 
tercero).

�Cumplir con la normativa nacional fiscal y laboral.

�Ser razonables, justificables y cumplir con el principio de 
economía y eficiencia.

Requisitos para que un gasto sea elegible

2

(art. 6 AS)

Concepto: 

Se declaran los gastos reales incurridos en la ejecución del 
proyecto.



Métodos:

•Costes reales

•Costes unitarios

•Flat-Rate

•Lump-sum

Concepto:

Requisitos para ser elegible:

�El coste unitario será:

�El establecido por la CE en Anexo 2 del AS, ó

�La política habitual del beneficiario (gastos de personal).

�El número de unidades dedicadas al proyecto debe ser 
real y está sujeto a auditorías por parte de la CE.

�El número de unidades deberá cumplir:

� Haber sido producidas o usadas en el periodo
del proyecto;

� Ser necesarias para la implementación del 
proyecto;

� Ser verificables e identificables y justificadas con 
informes y documentación.

Coste unitario x número de unidades dedicadas al proyecto

Requisitos para que un gasto sea elegible
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(art. 6 AS)



Métodos:

•Costes reales

•Costes unitarios

•Flat-Rate

•Lump-sum

Requisitos para ser elegible:

�Deben ser calculados aplicando el porcentaje previsto 
en el Acuerdo de Subvención. 

�El gasto sobre el que se aplica el flat-rate debe ser 
elegible

Requisitos para que un gasto sea elegible
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(art. 6 AS)

Concepto: 

Se aplica un porcentaje sobre los gastos directos. 



Métodos:

•Costes reales

•Costes unitarios

•Flat-Rate

•Lump-sum

Requisitos para ser elegible:

�Solamente puede ser utilizado cuando lo prevea la 
convocatoria.

�El importe a declarar en el proyecto se calcula aplicando 
la tarifa prevista en el Anexo 2 del AS.

�La tarea debe haber sido implementada de acuerdo con 
lo previsto en el Anexo 1 del AS.

Requisitos para que un gasto sea elegible
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(art. 6 AS)

Concepto: 

Se declaran los gastos reales incurridos en la ejecución del 
proyecto.



Métodos:

•Costes reales

•Costes unitarios

•Flat-Rate

•Lump-sum

Requisitos para que un gasto sea elegible

Ejemplo del 

7PM
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(art. 6 AS)



Resumen uso de los distintos métodos
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Coste de 
personal

Subcontra 
tación

Otros costes 
directos

Costes 
indirectos

Costes 
de… [F]

Coste real

Coste 
Unitario

Flat-Rate

Lump Sum

¿Para qué tipo de gastos se puede usar cada método? 
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¿Qué gastos incluyen los “Costes de… [F]?

Entre otros:
•Gastos de acceso a las infraestructuras
•Ensayos clínicos



Gastos no elegibles

•Dividendos;

•Intereses;

•Provisiones;

•Gastos financieros;

•Deudas de dudoso cobro;

•Pérdidas por tipo de cambio;

•Comisiones bancarias por las trasferencias recibidas de la CE;

•Gastos excesivos o extravagantes;

•IVA recuperable;

•Costes incurridos durante el periodo de suspensión del proyecto.
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(art. 6.2 AS)



Gastos no elegibles

•Dividendos;

•Intereses;

•Provisiones;

•Gastos financieros;

•Deudas de dudoso cobro;

•Pérdidas por tipo de cambio;

•Comisiones bancarias por las trasferencias recibidas de la CE;

•Gastos excesivos o extravagantes;

•IVA recuperable;

•Costes incurridos durante el periodo de suspensión del proyecto.
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(art. 6.2 AS)



% de financiación
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Tipo de entidad
Proyectos de 

innovación (IA)

Proyectos de 
Investigación e 

innovación (RIA)

Sin ánimo de lucro 100%
100%

Con ánimo de lucro 70%

En el artículo 5.2 del AS se establecen los porcentajes de financiación del 
proyecto. 



Gastos Directos

Personal

Viajes

Equipos

Compra de bienes y 
contratación servicios

Terceros

GASTOS DIRECTOS

11
La carga de la prueba es del beneficiario!!!!



Personal - Requisitos

¿Cómo calculamos el importe de personal a imputar a un proyecto? 

Gasto de 
personal
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x
Horas productivas

Horas 
dedicadas

Gasto de personal Retribución 
adicional

+

Requisitos:
•Cumple con las condiciones del Art.6;
•Pago obligatorio por ley, convenio o contrato;
•Pagado por el trabajo habitual;
•No debe estar vinculado con un proyecto 
concreto

Conceptos incluidos:
•Nómina;
•Seguridad Social;
•Retribuciones variables

Requisitos adicionales retribuciones 
variables:
•Basado en condiciones objetivas;
•Los importes y las condiciones están 
establecidas legalmente en el contrato 

(o documento de contratación equivalente)

Requisitos:
•Cumple con las condiciones del Art.6;
•Forma parte de la política habitual;
•Pagado por el trabajo adicional o distinto nivel 
de experiencia;
•Vinculado con un proyecto concreto;
•Se basa en criterios objetivos con 
independencia de la fuente de financiación;
•Únicamente aplicable a entidades sin ánimo de 
lucro:

Importe máximo anual (jornada completa):
8.000 €



Personal - Cálculo

Gasto de 
personal
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x
Horas productivas

Horas 
dedicadas

Gasto de personal Retribución 
adicional

+

Cálculo:

Gastos de personal anuales de cada 
año del proyecto.

Si el periodo finaliza cuando el año no 
está cerrado, los gastos se declararán en 
función de la última anualidad cerrada. 

Ejemplo:

Periodo de proyecto:  01/9/2014-31/08/2015

Se justificará todo el periodo con la tarifa     
correspondiente a la anualidad 2014

• No se permiten ajustes a la tarifa en
posteriores justificaciones.

x
Horas productivas

Horas 
dedicadas

8.000 €
Cálculo:

Ejemplo:
A un trabajador se le paga una retribución 
adicional por actuar de investigador principal 
del proyecto WUFU un importe de 6.000 €. 

Horas productivas: 1.720
Horas dedicadas al proyecto: 602

Cálculo de la retribución adicional máxima 
del proyecto:

x
1.720

602
8.000 € = 2.800 €

De los 6.000 € pagados, únicamente se 
podrán cargar al proyecto 2.800 €

Única excepción: Personal que no estuviera contratado 
durante la última anualidad cerrada. 



Personal

x
Horas productivas

Horas 
dedicadas

Gasto de personal

Horas productivas

En cualquier caso se deben restar las bajas de 
maternidad o paternidad. 
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1.1.720 horas anuales;

Existen tres métodos:

2.   Número de horas reales trabajadas por una persona 
(horas productivas según contrato o convenio laboral + las horas extras -
absentismo);

3.    El mayor número entre:
� las horas productivas habitualmente empleadas 

por el beneficiario (cuyo cálculo pueda justificarse), y
� el 90% de las horas s/convenio.

Retribución 
adicional

+



Personal

x
Horas productivas

Horas 
dedicadas

Gasto de personal

Horas dedicadas

15

El beneficiario debe proporcionar evidencia de la horas 
dedicadas al proyecto.

� Ser escritos

Los TS deben, según el AS:

Recomendable uso de: Timesheets (Partes horarios)

� Estar firmados por el trabajador y aprobados por su 
supervisor, al menos, mensualmente.

Retribución 
adicional

+



Personal

x
Horas productivas

Horas 
dedicadas

Gasto de personal

Horas dedicadas

El AMGA amplía los requisitos y los TS deben incorporar:
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� Fecha de firma y de la aprobación;

� Título y número del proyecto como aparece en el AS;

� Nombre completo de beneficiario como aparece en AS;

� Número de horas diarias dedicadas al proyecto;

� Referencia a las tareas o paquete de trabajo;

� Descripción de las tareas.

Y ser conciliables con bajas, vacaciones, ausencias, viajes, etc.

Retribución 
adicional

+

Personas trabajando exclusivamente para el proyecto:
No será necesario rellenar TS. Será suficiente con una declaración 
fechada del beneficiario confirmando que la persona ha trabajado en 
exclusiva en el proyecto refrendada por el interesado.     



Personal

Ejemplo (1/2):

Una persona está contratada por un Centro de Investigación sin 
ánimo de lucro para tareas de I+D. Ha sido nombrado investigador 
principal de un proyecto por lo que, siguiendo la política habitual 
del Centro, ha recibido un bonus de 9.000 €.

Esta persona ha dedicado 150 horas a un proyecto financiado con 
fondos de Horizonte 2020. 

Sueldo anual: 60.000 €

Seguridad Social a cargo de la empresa: 13.337 €

Horas productivas: según el método 1
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Personal

Ejemplo (2/2):

Cálculo del gasto de personal anual:

Sueldo: 60.000 €
Seguridad Social:                13.337 €
Total gasto personal: 73.337 €

Cálculo del límite máximo de bonus elegible sería:
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8.000 / 1.720 x 150 = 697,67 €

Cálculo de la tarifa horaria:

73.337 / 1.720 = 42,63 €/hora

Gasto imputable al proyecto:

42,63 €/hora x 150 horas = 6.394,50 € + 697,67 € = 7.092,17€
Retribución 

“Normal”
Retribución 
“Adicional”



Personal

Casos especiales:

•Uso de costes unitarios

•Teletrabajo

•Costes de contratación

•Indemnizaciones por despido

•Contribuciones en especie 
(coche de empresa, tickets 
restaurante)

•Consultores in-house

La CE acepta los costes unitarios de:
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b) Beneficiarios cuya práctica habitual es el 
uso medias de personal por categorías:

Tarifa s/su política habitual siempre que:

• El método se aplique de manera consistente, 

• se basa en criterios objetivos;

• con independencia de la fuente de financiación;

• se calcula partiendo de los importes contabilizados 
excluyendo cualquier coste no elegible;

• las horas productivas empleadas siguen alguno de 
los métodos aceptados.

a) Propietarios de PYMES o beneficiarios 
persona física que no reciben salario: Tarifa 
establecida en el Anexo 2 del AS.



Personal

Casos especiales:

•Uso de costes unitarios

•Teletrabajo

•Costes de contratación

•Indemnizaciones por despido

•Contribuciones en especie 
(coche de empresa, tickets 
restaurante)

•Consultores in-house

Aceptado por la CE siempre y 
cuando:
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1) Sea práctica habitual;

2) Existe una normativa con reglas 
claras;

3) Es posible identificar y justificar 
las horas trabajadas en el proyecto.



Personal

Casos especiales:

•Uso de costes unitarios

•Teletrabajo

•Costes de contratación

•Indemnizaciones por despido

•Contribuciones en especie 
(coche de empresa, tickets 
restaurante)

•Consultores in-house

Como regla general: 

no son elegibles como gasto directo. 

Se entienden cubiertos por los 
gastos indirectos.
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Excepción: 

En las ERC cuando la contratación 
forma parte de una actividad del 
proyecto.



Personal

Casos especiales:

•Uso de costes unitarios

•Teletrabajo

•Costes de contratación

•Indemnizaciones por despido

•Contribuciones en especie (coche 
de empresa, tickets restaurante)

•Consultores in-house

Como regla general: 

no son elegibles salvo que provenga 
de una obligación legal. 

En todo caso se calcula en 
proporción al tiempo dedicado al 
proyecto.
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Personal

Casos especiales:

•Uso de costes unitarios

•Teletrabajo

•Costes de contratación

•Indemnizaciones por despido

•Contribuciones en especie 
(coche de empresa, tickets 
restaurante)

•Consultores in-house

Son elegibles siempre y cuando 
estén de acuerdo con las prácticas 
habituales del beneficiario.

Como el resto de costes, deben 
cumplir con todas las condiciones 
de elegibilidad (art. 6 del AS).
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Personal

Casos especiales:

•Uso de costes unitarios

•Teletrabajo

•Costes de contratación

•Indemnizaciones por despido

•Contribuciones en especie 
(coche de empresa, tickets 
restaurante)

•Consultores in-house

Coste de personas físicas trabajando 
para el beneficiario con un vínculo 
contractual distinto al laboral: 

Deben cumplir:

•La persona trabaja bajo las 
instrucciones del beneficiario;
•Salvo que se pacte otra cosa, en las 
instalaciones del beneficiario;
•El resultado del trabajo pertenece al 
beneficiario;
•Su coste no difiere de manera 
significativa del personal realizando 
tareas similares bajo contrato laboral.

Se justifican como gasto de personal.
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Viajes

Principales aspectos a tener en cuenta:
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• Justificar la relación del viaje con el proyecto:

� Agendas, actas de reunión, hojas de asistencia.

• Documentación apropiada para justificar el gasto: 

� No aceptable extracto de tarjeta de crédito;

� Recomendable conservar las tarjetas de embarque.

•El IVA no recuperable sí es gasto financiable

•Gastos de desplazamiento para el Kick-off meeting pueden ser anteriores al inicio 
del proyecto si:

• El kick-off meeting tiene lugar durante el periodo del proyecto
• Se justifica que resulta la opción más económica

AMGA Recomendación: si el importe es significativo consultar al Project Officer

• Realizarse s/la política habitual del beneficiario:

� Dietas vs justificación de gastos reales;

� Preferente vs turista.

• Imposibilidad sobrevenida de realizar los viajes contratados



Equipos

El importe a justificar correspondiente a equipos se realizará utilizando la siguiente 
fórmula:

Coste de 
Adquisición
Coste de 

Adquisición

% 
Amortización 

anual

% 
Amortización 

anual

% 
Utilización

% 
Utilización Días/365Días/365x x x
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Compra de bienes, trabajos y servicios

Principales aspectos a tener en cuenta:

•Necesario para la ejecución del proyecto;

•Justificar la relación directa con el proyecto;

•Comprado durante el periodo del proyecto 
o, si ha sido anterior, el consumo debe ser 
durante el periodo de ejecución del proyecto;

•Mejor relación calidad-precio.

•Cuidado con los cargos internos/facturas
internas entre departamentos. 

� Se elimina el riesgo si se dispone de 
tarifas reales del coste de los 
servicios.

•El IVA no recuperable sí es elegible.
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Compras de bienes (fungibles) Trabajos y servicios

Los analizaremos en el 
apartado de terceros

(art. 10 AS)



Terceros
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• El beneficiario declara en su Estado 
Financiero el importe pagado al tercero 
(con el límite máximo del coste real que ha 
supuesto para el tercero).

• La inclusión de estos costes debe ser 
explicado con carácter previo a la firma del 
AS y el importe debe ser estimado en el 
Anexo 1.

• El beneficiario debe asegurarse que la CE, 
la Corte de los Auditores o la OLAF tienen 
derecho a auditar el coste real de los 
recursos aportados por el tercero.

• El gasto indirecto a cargar será en función 
del lugar donde se usen los recursos:

� En las instalaciones del beneficiario:
Se declara el gasto de manera normal y se 
aplica el 25% como Gasto indirecto

� En las instalaciones del tercero:
Se declara el gasto incrementado con el 25%

Con 
contraprestación

Sin 
contraprestación

Realizan 
tareas

Aportan 
recursos 

al beneficiario



Ejemplo de TERCERO que aporta recursos al beneficiario

29

Personal ………………..…10.000 €
Gastos Indirectos ………… 2.500 €
Total ……………………….12.500 €

Trabajando en las 
instalaciones del beneficiario

Trabajando en las 
instalaciones del tercero

Personal ……………….…12.500 €
Gastos Indirectos ………………0 €
Total ……………………….12.500 €



Terceros
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Aportan 
recursos 

al beneficiario

Con 
contraprestación

Sin 
contraprestación

Realizan 
tareas

• El beneficiario puede declarar en su Estado 
Financiero el coste real que ha supuesto 
para el tercero.

• La inclusión de estos costes debe ser 
explicado con carácter previo a la firma del 
AS y el importe debe ser estimado en el 
Anexo 1.

• El gasto indirecto a cargar será en función 
del lugar donde se usen los recursos:

� En las instalaciones del beneficiario:
Se declara el gasto de manera normal y se
aplica el 25% como Gasto indirecto

� En las instalaciones del tercero:
Se carga el gasto incrementado con el 25%

• El beneficiario debe asegurarse que la CE, 
la Corte de los Auditores o la OLAF tienen 
derecho a auditar el coste real de los 
recursos aportados por el tercero y su 
correcta contabilización.

• Debemos analizar si los recursos aportados 
son Ingresos del proyecto.



Terceros
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Con 
contraprestación

Sin 
contraprestación

Realizan 
tareas

• Únicamente debe cubrir una parte limitada
de la acción;

• Adjudicar los subcontratos a mejor relación 
calidad-precio; (art.13 AS puede establecer 
reglas especiales)

• Asegurar que la mayor parte del trabajo de 
investigación y desarrollo se realice en los 
Estados miembros o asociados;

• Las tareas a subcontratar deben estar en el 
Anexo 1 y el coste estimado en el Anexo 2;

• El beneficiario debe asegurarse que aplican 
al subcontratista: revisión por parte de la 
CE, Corte de Auditores y OLAF, conflicto 
de intereses, visibilidad, confidencialidad, 
responsabilidad por daños. 

• Prohibida la subcontratación entre beneficiarios.

• Algunas tareas del coordinador no pueden 
subcontratarse.

Subcontratación

Entidades 
vinculadas

Contratación de 
trabajos o servicios 

Aportan 
recursos 

al beneficiario



Terceros
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Con 
contraprestación

Sin 
contraprestación

Realizan 
tareas

Subcontratación

Entidades 
vinculadas

Incluye las contrataciones de servicios
NO científico-técnicos, tales como:

•Certificados de Auditoría;
•Traducciones;
•Catering;
•Organización de eventos;
•Actividades de difusión…

Contratación de 
trabajos o servicios 

Aportan 
recursos 

al beneficiario



Terceros
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Con 
contraprestación

Sin 
contraprestación

Realizan 
tareas

Subcontratación

Entidades 
vinculadas

• Vinculado al beneficiario de manera 
duradera;

• Deben aparecer en el art. 14 del AS;

• Presentan su propio Estado Financiero;

• Se aplican las mismas normas de 
justificación que a los beneficiarios; 

• El beneficiario debe asegurarse que aplican 
al subcontratista: revisión por parte de la 
CE, Corte de Auditores y OLAF, conflicto 
de intereses, visibilidad, confidencialidad, 
responsabilidad por daños.

• Las figuras que habitualmente encajan en 
este tipo de tercero son:

� JRU
� EEIG
� Afiliadas
� Grupos

Contratación de 
trabajos o servicios 

Aportan 
recursos 

al beneficiario

De momento no se aceptan terceros para las MSCA



Terceros - Resumen
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Contratación de 
trabajos y 
servicios 
(art.10)

Terceros que 
aportan recursos 

al beneficiario con 
contraprestación 

(art.11)

Terceros que 
aportan recursos 
al beneficiario sin 
contraprestación 

(art.12)

Subcontratación 
(art.13)

Entidades 
vinculadas

(art.14)

Las actividades forman parte 
de la acción No Sí Sí Sí Sí

Tercero independiente del 
beneficiario Sí Sí Sí Sí No

Debe haber sido 
mencionada en el Anexo 1

No Sí Sí Sí Sí

Declaración en el Estado 
Financiero

En “Other direct 
cost”

En el epígrafe que 
corresponda

En el epígrafe que 
corresponda

En “Subcontracting”
Presenta su propio 
Estado Financiero

Se considera para el cálculo 
de los gastos indirectos Sí

Sí, la forma de 
justificación 

dependerá de dónde 
realicen el trabajo.

Sí, la forma de 
justificación 

dependerá de dónde 
realicen el trabajo.

No Sí

Importe a justificar
El facturado por el 

proveedor del 
servicio

El menor importe 
entre el facturado y 
el coste real para el 

tercero

El coste real que ha 
supuesto para el 

tercero

El facturado por el 
proveedor del 

servicio

El coste que ha 
supuesto para el 

tercero.

El importe puede incluir 
margen de beneficio

Sí No No Sí No

Adjudicación a mejor 
relación calidad-precio

Sí No No Sí No

Responsable de la ejecución 
de las actividades frente CE

Beneficiario Beneficiario Beneficiario Beneficiario Beneficiario

Asegurar el derecho a 
auditar  al tercero por parte 
de la CE, OLAF o Corte de 
Auditores 

Sí Sí Sí Sí Sí



Ingresos

En caso de no cumplir esa ecuación, la contribución europea se minorará en el 

importe necesario para asegurar que se cumpla la condición.
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Principio de NO beneficio:

En H2020 el 
cálculo es a 
nivel de 
consorcio

Ejemplo:

Total gastos elegibles: 100.000 €

Contribución financiera de la CE (70%): 70.000 €

Ingresos del proyecto: 25.000 €

¿Cómo afectarían los ingresos a la contribución financiera de la CE?

La contribución financiera de la CE seguiría siendo la misma, puesto que:

70.000 + 25.000 = 95.000      100.000≤



Ingresos
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¿Qué consideramos ingresos?

¿Qué no son considerados ingresos?

Nota: Los ingresos se declaran en el último periodo

• Contribuciones financieras de terceros para ser usadas específicamente en el 
proyecto;

• Ingresos generados por el proyecto. 

• Contribuciones financieras o en especie de terceros no concedidos 
específicamente para ser usadas en el proyecto.

• Ingresos generados por la explotación de los resultados del proyecto;

• Contribuciones en especie de terceros sin contraprestación para ser utilizadas 
específicamente en el proyecto (si han sido declaradas como coste elegible);



Gastos Indirectos

• Se elimina la posibilidad de declarar gastos reales.

• Con carácter general únicamente se acepta:

25% sobre 25% sobre 

Gastos directos

- Subcontratación

- Recursos de terceros en instalaciones del tercero
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Gastos Indirectos
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Coste directo:                    100.000 €
Coste indirecto (60%):          60.000 €
Total gastos 160.000 €

Financiación RTD (75%):          120.000 €

Coste directo:                    100.000 €
Coste indirecto (25%):          25.000 €
Total gastos                      125.000 €

Financiación (100%):               125.000 €

En ciertos casos, aún disminuyendo el gasto indirecto se compensa 
por el aumento del % de financiación de la CE 



Gastos Indirectos
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Coste directo:                    100.000 €
Coste indirecto (95%):          95.000 €
Total gastos 195.000 €

Financiación RTD (75%):          146.250€

Coste directo:                    100.000 €
Coste indirecto (25%):          25.000 €
Total gastos                      125.000 €

Financiación (100%):               125.000 €

En otros casos, esta compensación no se produce:

Perjudica a entidades con gastos indirectos elevados. Que puede deberse a:

• Estructuras ineficientes
• Equipos de costes muy elevados

El uso del flat rate para determinar los gastos indirectos 
fue una Medida muy polémica

La CE se comprometió a tener en consideración a los centros que estuvieran en el 
segundo caso y emitió la normativa de Grandes Infraestructuras.



Grandes infraestructuras
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Condiciones para ser considerado gran infraestructura:

(regulado en el artículo 6.2.D.4 y desarrollado en una Guía Específica pte de publicar):

•La suma del valor histórico de los equipos que forman parte de la infraestructura debe 
tener un coste superior a 20 Millones de €).

•El coste de la gran infraestructura representa al menos el 75% del Activo del 
Beneficiario en el último balance aprobado con anterioridad a la firma del Acuerdo de 
Subvención. 

Condiciones para poder justificar la infraestructura en H2020:

•El beneficiario dispone de una metodología que ha sido aceptada por la CE;

•Se declara como gasto directo el coste en proporción a la duración de la acción;

•Los costes incluidos en la metodología son identificables y verificables; 

(art. 6.D.4)



¿?
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¿Y para qué quiero saber la 
normativa si no tengo una gran 
infraestructura?

Para realizar un adecuado cálculo de tarifas 
para las facturas internas.



Factura internas
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Departamento que 
se encarga del 

proyecto

Departamento que 
se encarga del 

proyecto

Departamento 
responsable de algún 

servicio científico-
técnico

Departamento 
responsable de algún 

servicio científico-
técnico

Factura Interna

Mismo CIF

Comisión 
Europea
Comisión 
Europea

Estado Financiero

Sin margen de 
beneficio

Por primera vez la CE contempla las facturas internas de manera 
expresa:

¿Qué son las facturas internas?



Grandes infraestructuras/Fras internas
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Gastos de capitalización:

•Amortización (salvo si ha sido adquirido con 
fondos FEDER);

•Obras de adaptación del edificio para 
la instalación de la infraestructura;

•Horas del personal para la puesta en 
marcha inicial;

•Ampliación de la capacidad;

•Mejoras de la infraestructura para 
alcanzar los estándares de calidad 
europeos o nacionales;

•Etc.

Costes que no pueden ser incluidos en el cálculo [Gastos indirectos]: 

•Alquiler de edificios no relacionados con la infraestructura (edificios administrativos);
•Auditoría estatutaria (de Cuentas Anuales) o asesoría legal;
•Servicios soporte (control financiero, contabilidad, RRHH, etc.);
•…

¿Qué costes se utilizan para el cálculo?

Gastos operativos:

•Gastos de personal encargado del 
funcionamiento de la máquina;

•Contratos de reparación y mantenimiento;

•Recambios;

•Consumibles, materiales y piezas de recambio 
específicos de la infraestructura;

•Suministro eléctrico y de agua (no será posible 
utilizar un método de imputación);

•Seguros;

•Certificado de calidad;

•Alquiler o leasing de la infraestructura de 
investigación.



Facturas internas
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Facturas internas
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“Directización” de gastos indirectos
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Dentro del cálculo de gastos indirectos se incluía un microscopio, con las siguientes 
características: 

Coste: 1.000.000 €
Vida útil: 10 años
Amortización anual: 100.000 €/anuales
Coste del operario: 30.000 €/anuales
Mantenimiento del equipo: 5.000 €/anuales
Horas productivas anuales del microscopio: 1.750 

Un centro utilizaba un sistema de cálculo de gastos indirectos real en el 7PM:

Personal indirecto: …………………….…123.324 €
Amortización equipo microscopía.......... 100.000 €
Otras amortizaciones ……………….… 64.345 €
Mantenimiento ……………………….… 24.678 €
Alquileres ………………………….…… 23.000 €
Total 335.347 €

La cifra de personal directo era de  419.183,75 €, por lo que el overhead era del 80%:

Cálculo de la tarifa:
100.000 € + 30.000 € + 5.000 €

1.750 horas 
= 77,14 €/hora

Gasto indirecto            335.347,00 €

Gasto personal directo      419.183,75 €
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Coste directo:                     200.000 €
Coste indirecto (80%):          160.000 €
Total gastos 360.000 €

Financiación RTD (75%):          270.000 €

Coste directo:                     200.000 €
Otros costes (71,14 x 900):        69.426 €
Coste indirecto (25%):          67.356 €
Total gastos                      336.782 €

Financiación (100%):                336.782 €

Comparación entre la justificación en el 7PM y H2020: 

El beneficiario carga al proyecto un total de 200.000 € en concepto de 
personal y ha dedicado 900 horas del equipo al proyecto.

“Directización” de gastos indirectos



Auditorías

Existen 3 tipos de auditoría:

•Auditorías sobre Estados Financieros:

•Obligatoria únicamente cuando la contribución financiera por proyecto y beneficiario supere los 
325.000 €. Para el cómputo de este importe no se considerarán las tarifas fijas (por ejemplo los 
gastos indirectos);

•Se realiza al final del proyecto;

•El gasto de la auditoría será financiable sólo si es obligatoria
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•Auditoría metodológicas: 
Costes unitarios (Costes medios de personal)

• Auditorías de la Comisión Europea:
• La propia Comisión Europea;
• Alguna empresa de auditoría contratada por la CE;
• La Corte de los Auditores;
• La Oficina Europea de lucha contra el fraude.



Auditorías de la Comisión Europea

La Comisión Europea se reserva el derecho de auditar los proyectos hasta 2 años 
después de su finalización.

El proceso de una auditoría de la CE es el siguiente:

Comunicación de la CE de 
la decisión de auditar

Comunicación de la CE de 
la decisión de auditar

Trabajo de campoTrabajo de campo

Emisión del borrador del 
informe de auditoría

Emisión del borrador del 
informe de auditoría

Alegaciones del 
beneficiario

Alegaciones del 
beneficiario

Emisión del informe 
final

Emisión del informe 
final
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Aunque el art. 22 del AS 
establece que las auditorías de 
la CE se realizarán en el plazo 
máximo de 2 años, el art. 18.1 

del AS establece que se 
deberá conservar la 

documentación entre 3 y 5 
años (en función de la 

contribución financiera es 
menos o mayor de 60.000 €) Atención a los Ajustes 

sistemáticos
Atención a los Ajustes 

sistemáticos

Reunión final de 
ajustes

Reunión final de 
ajustes

La CE cuando detecta ajustes sistemáticos, propone al beneficiario  
tres opciones:

1.- Calcular el importe real y preciso correspondiente a cada proyecto;

2.- Extrapolación del error en la categoría de costes que se ha generado;

3.- Extrapolación del error detectado sobre el total de gastos.



Auditorías de la Comisión Europea

Importes
declarados

Importes 
aceptados CE

Ajuste

Personal 234.583,00   215.266,00 - 19.317,00   
Viajes 3.456,00   3.056,00   - 400,00     
Equipos 7.643,00   7.643,00   -
Consumibles 12.654,00   12.654,00   -
Subcontratación - - -
Gastos Indirectos 64.584,00 59.654,75 - 4.929,25
Total 322.920,00   298.273,75 - 24.646,25   

Ejemplo: A continuación se muestra los resultados de una auditoría:

Opción 1: “Cálculo real”

La CE ha considerado:
El ajuste en gastos de viaje ha sido debido a un hecho puntual;
El ajuste en gastos de personal se debe a que el beneficiario ha utilizado menos horas productivas que 
las empleadas por el auditor por lo que se ha considerado un error sistemático.

El beneficiario tiene que 
recalcular todos los costes de 
personal utilizando las horas 
productivas consideradas en 
la auditoría de la CE.

Opción 2: “% la partida del ajuste”

El beneficiario deberá pagar a 
la CE el 8,23% del total de 
gastos declarados como 
personal.

Opción 3: “% sobre el total”

El beneficiario deberá pagar a 
la CE el 5,98% del total de 
gastos declarados.

En concepto de gastos indirectos se deberá ajustar también el 25% de los ajustes realizados
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Información sobre H2020
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Disponible: Gratuitamente

Solicitudes: atencionalcliente@cetauditores.com
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Únete a nuestro grupo:  “Aspectos Financieros Horizonte 2020”

Carlos Barriocanal
c.barriocanal@cetauditores.com



Personal

Ejemplo OPCIÓN 2:

Un investigador trabaja bajo un contrato a tiempo completo 8 horas 
de lunes a viernes. Según su contrato, dispone de 22 días de 
vacaciones y 8 festivos. Según sus timesheets, ha trabajado 29 
horas extra y ha estado enfermo 5 días.

SOLUCIÓN:

Número de horas laborables:
365 días – 104 días (fines de semana) – 22 días (vacaciones) – 8 días 
(festivos) = 231 días * 8 horas/día = 1.848 horas

Número de horas productivas:
Horas laborables = 1.848
+ horas extra    =     29
- horas enfermedad (5 días * 8 horas) =     40
Horas productivas = 1.837
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Personal

Ejemplo OPCIÓN 3 (1/2):

Un Centro de Investigación tiene como política habitual el uso de 
unas horas productivas estándar de 1.696 horas. Según su 
convenio colectivo las horas laborables son de 1.824.

SOLUCIÓN:

Comparamos:

�Horas productivas habituales = 1.696 horas
�90% horas s/convenio = 90% * 1.824 horas = 1.641,60 horas

1.696 > 1.641,60 

El Centro de Investigación debe utilizar para el cálculo del coste/hora 
1.696 horas productivas.
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Personal

Ejemplo OPCIÓN 3 (2/2):

Días laborables = 228
- media de días enfermedad =    3
- días de formación =    4
- otras actividades no productivas =    9
Días productivos = 212

Horas productivas (212 * 8 horas)             = 1.696
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Las horas productivas habituales empleadas por la entidad deben 
estar soportadas por un cálculo razonable:



Métodos:

•Costes reales

•Costes unitarios

•Flat-Rate

•Lump-sum

Requisitos:

�Ser gastos reales.

�Incurridos por el beneficiario.

�Incurridos durante el periodo de ejecución del 
proyecto (con excepción de los gastos de preparación 
del Informe final: 60 días adicionales)

�Presupuestados en el Anexo 2 del AS.

�Generados exclusivamente para lograr los 
objetivos del proyecto descritos en el Anexo 1.

�Registrados en la contabilidad del beneficiario (o 
en la del tercero).

�Cumplir con la normativa nacional fiscal y 
laboral.

�Ser razonables, justificables y cumplir con el 
principio de economía y eficiencia.

Requisitos para que un gasto sea elegible
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(art. 6 AS)



Entidades vinculadas
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• Laboratorios o infraestructuras de investigación sin 
personalidad jurídica;

• Creados y participados  por 2 o más entidades;

• A pesar de no tener personalidad jurídica, existen físicamente 
con personal y equipos aportados por las entidades 
participantes;

• Las JRU deben cumplir las siguientes condiciones:

� Unidad científica y económica;
� Tener una determinada duración en el tiempo;
� Estar reconocida por un organismo público.

• Uno de los miembros es el beneficiario y el resto de miembros 
de la JRU son las third parties.

Joint Research Joint Research 
Units (JRU)Units (JRU)

Miembro

1

Miembro

2

Sin 
personalidad 
jurídica

JRU



Entidades vinculadas
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• Tiene personalidad jurídica; 

• Creado de acuerdo con las reglas del Council Regulation (EEC) No
2137/85 de 25 de Julio de 1985;

• Creados y participados  por 2 o más entidades de distintos Estados 
Miembros;

• La EEIG es el beneficiario y los miembros de la EEIG son las third 
parties.

European Economic European Economic 
Interest Grouping Interest Grouping 

(EEIG)(EEIG)

Miembro

1

Miembro

2
EEIG 



Entidades vinculadas
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• Una filial es cualquier entidad que está bajo el control del beneficiario 
o bajo el control de la misma entidad que el beneficiario;

• El beneficiario deberá ser la entidad que realizará la mayor parte del 
trabajo.

FilialesFiliales Entidad 

1

Bajo control 

directo o indirecto

Entidad 

2



Entidades vinculadas
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Se refiere a: Asociaciones, federaciones y cualquier otra entidad 
legal compuesta de miembros;

Si el grupo tiene personalidad jurídica será el beneficiario y los 
miembros que participen serán third parties;

Si el grupo no tiene personalidad jurídica se tratará como una 
JRU.

GroupingsGroupings Asociación /

Federación

Entidad 

1

Entidad 

2



Desviaciones Presupuesto-Real 
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No es 
necesario 

modificar el 
AS

En principio no deberían haber diferencias significativas entre el presupuesto y 
los importes finalmente justificados. 

¿Cuándo es necesario solicitar una modificación del Acuerdo de Subvención?

Las horas no consumidas de los
Costes Unitarios pueden transferirse a otra partida

Los importes de lump-sum establecidos en el Anexo 2 no pueden ser transferidos a 
otra categoría ni a otro beneficiario

Cuando:
•Cambie la distribución del presupuesto entre los beneficiarios;
•Cambie la distribución del presupuesto entre las categorías de gastos.

Cuando:
•Cambie la distribución de las tareas entre beneficiarios;
•Se modifiquen las tareas descritas en el Anexo 1.

Sí es 
necesario 

modificar el 
AS

Matizaciones



Estado Financiero
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Estado Financiero
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Estado Financiero
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Estado Financiero
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Ej. Acceso a infraestructuras



Estado Financiero
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• Los ingresos únicamente se declaran 
en el último periodo del proyecto;

• Desde el 31/12/2012 no se declaran 
los intereses de prefinanciación.

Observaciones:


